

今日观察

# 凝聚起自信自强的精神力量

## ——新征程上满怀信心开新局 展新貌系列述评之九

新华社记者 王思北 史竞男 王鹏

癸卯春节,山海关古城热闹非凡,游客络绎不绝。人们感受着厚重的文化底蕴,也深切体悟着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城的民族力量。

习近平总书记深刻指出:“当今世界,人们提起中国,就会想起万里长城;提起中华文明,也会想起万里长城。长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征,是中华民族精神的重要标志。”

延续千年的文化脉动,激扬自信自强的精神力量。

历史长河汹涌澎湃,唯有中华文明数千年历尽劫波从未中断。这背后,正是千百年以来中华民族自信自强、坚韧不拔的民族性格和攻坚克难、勇往直前的民族精神。

充满光荣和梦想的远征,召唤追梦人再启新程——

新年伊始,我国消费市场实现“开门红”。春节假期国内旅游收入同比增长30%,全国消费相关行业销售收入较去年同期增长12.2%,1月全国电影总票房超100亿元。

忙碌的清晨,街边的早点铺香气四溢,门口取餐的外卖小哥络绎不绝;道路上车水马龙,上班族和新学期开学的学生步履匆匆。

壮丽神州大地,最暖人间烟火。一串串跃动的数字、一个个忙碌的身影,为韧性强、潜力大、活力足的中国经济写下生动注脚。

一年之计在于春。各地各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展,拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,吹响“强信心”的新春号角——

春节后上班第一天,广东便吹响扎实推进高质量发展的冲锋号;浙江启动“千项万亿”工程,围绕先进制造业基地、科技创新强基等九大领域,每年滚动推进1000个以上省重大项目;天津港码头机器轰鸣,国际班列接踵而至;江西各地翻整田地、播种施肥,为新的一年农业生产丰收打好基础……从城市到农村,从政府到企业,人们铆足干劲,奋跃而上。

从北京冬奥会、冬残奥会上冰雪健儿驰骋赛场取得骄人成绩,到亿万农民辛勤劳作实现粮食生产“十九连丰”;从各地基层干部扎根乡土投身乡村振兴火热实践,到无数医务人员不畏艰辛保护人民生命安全和身体健康……

自信自强的精神力量,正是推动中国发展的活力之源。

“2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。”习近平总书记在2023年春节团拜会上指出,只要我们坚定信心、顽强拼搏,就一定能够实现新征程的良好开局。

2月10日0时16分,经过约7小时的出舱活动,神舟十五号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动全部既定任务。这是中国空间站全面建成后航天员首次出舱活动。

从载人航天到深海探测,北斗导航到智能制造,每一次向着高

水平科技自立自强的迈进,都凝结着无数科技工作者勇攀高峰、坚持创新的心血和付出。

在改革前沿、在创新高地,在港口码头、在田间地头……每个人坚定前进的脚步,叠加成国家的发展进步。

民族复兴的前景不是铺满鲜花坦途。开创更加美好的未来,还要从伟大民族精神中汲取前进动力。

2月11日,K8008次“红旗渠号”红色旅游专列从郑州站出发,驶向红旗渠站。游客们在红色旅游、红色教育中,大力弘扬和践行红旗渠精神。

“红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不服输、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”习近平总书记指出,没有老一辈人拼命地干,没有他们付出的鲜血乃至生命,就没有今天的幸福生活。

历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

党的十八大以来,党团结带领人民攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事;如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;不断改善生态环境,祖国的天更蓝、山更绿、水更清……

为者常成,行者常至。“撸起袖子加油干”,更美好的生活就在前方。

立春时节,西藏山南市隆子县玉麦乡雪花飞舞。乡政府会议室里,党的二十大代表卓嘎面向全乡干部群众宣讲二十大精神时动情说道:“我们要爱护家乡的山山水水,守好祖国的一草一木。”

在卓嘎和父亲两代人几十年如一日的接力守护下,这个地处中印边境的边陲小乡从曾经的“三人行”变成67户200多人的“小康乡”,汉族、藏族群众在这里幸福生活,团结一心,守卫边疆。

民族团结一家亲,同心共筑中国梦。团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。只要全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,汇聚起万众一心、奋勇前行的磅礴力量,就没有干不成的事、迈不过的坎。

今年初,通过电视和网络播出的“张桂梅思政大讲堂”上,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅深情讲述“梦想的力量”:“对于我来说,创办女高只是实现梦想的第一步,把一批批大山的女儿送出大山,培养成为党的好女儿,是梦想的第二步。我和我的同事们仍在坚守、仍在奋斗。”真挚的话语,感动了观众。

精神和梦想是心中不灭的火炬,是执着前行的动力。新征程上,传承弘扬伟大的民族精神,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,我们定能抵达梦想的彼岸,让梦想照进现实。

新华社北京2月14日电

# 保护活化历史建筑 厚植城市文化底蕴

特约评论员 蔡湛

据茂名日报社全媒体报道,春暖花开的季节,茂名露天矿生态公园成为市民春游踏青最火爆的去处。在矿山遗址上建设起来的公园,花花草草、碧水蓝天令人赏心悦目放飞心情;由旧厂房改造而成的露天矿博物馆里,陈列的文物和影像、文字资料令人驻足、引人深思;以“1958”命名的露天矿小火车才刚刚试运行,就成为万众瞩目的焦点……这既彰显了茂名对历史文化保护和传承的重视,对凝聚城市精神、提升城市品位、焕发城市活力寓意不凡。

党的二十大报告要求“加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承。”市委十二届四次全会提出:“要强化老街区、老建筑活化利用,稳步推进老旧小区改造,整治提升露天矿生态公园及周边环境,守护红旗片区独特的历史印记,让老城区焕发活力。”文化是城市的灵魂,不同的城市有自己的文化特色,不同的文化特色也决定了一座城市的品格,彰显出城市所具有的底蕴与魅力。露天矿是茂名石油工业的发源地,不仅写下了新中国能源开发历史上凝重的一页,而且是几代茂名人名不湮灭

的奋斗记忆。六十多年前,党中央、国务院作出开发茂名石油基地的重大决策,来自大江南北的近10万建设者,与茂名人民携手奋斗。在没有城镇依托的条件下,住大草棚,吃咸菜干,开矿炼油,修路筑城,胼手胝足,筚路蓝缕,用心血和汗水写下了“开发火水山,石头榨出油”的传奇,不仅在国家石油极其紧缺年代作出了独特贡献,而且奠定了茂名工业基础与城市格局。60多年风雨春秋、半个多世纪惊涛骇浪,孕育了特色鲜明、内涵深厚的城市精神,“南方油城”成为茂名最令人振奋的城市符号和文化地标。饮水思源,以史励志,尽管60多年风云变幻,茂名发生了沧桑巨变,但老一辈开拓者的奉献精神和高尚品格,依然是历久弥新的镜子与标杆。市委市政府高度重视城市历史文化传承,不仅制定并分步实施历史遗址与历史建筑活化利用规划,而且引导深入露天矿、六

百户、红旗街区、金塘镇等地调研,推动历史文化保护与活化措施落实。我市露天矿遗址的保护利用,就是延续与弘扬优秀历史文化的范例。昔日的页岩矿山不仅成为市民休憩的生态公园和城市“绿肺”,而且利用原矿厂旧厂房,建成记录茂名开发创业不平凡历程的露天矿博物馆,

成为传播艰苦奋斗精神的课堂和展示茂名历史文化的窗口。可见,城市发展要保留其历史文脉、变迁印记和优良传统,市民才能在文化身份认同的基础上,得到生活意义上的熏陶与滋养,进而获得家园的温暖与自豪,增强城市的向心力与凝聚力。作为社会文明的标志,城市是人之行为的塑造结果,又反过来塑造人的行为。如果一个城市失去历史根脉,就找不到变迁的源头;如果失去文化的记忆,就会失去灵魂的皈依。因此,现代城市的发展必须守住自己历史延续的根脉,让城市留住成长足印,才能为踔厉奋发走向未来注入文化自信。

保护与活化历史遗址与建筑,对文明传承、文化延续和推动城市高质量发展具有重大意义。从历史的维度来看,每个城市的文明进步都是通过其历史文化积淀的厚度来标记、展示和表达的,映照现实的历史文化对任何一座城市都是不可或缺的。茂名因油而生,自诞生之日起就始终与时代脉搏同频共振。为国奉献,艰苦创业,锻造了城市的灵魂,厚植茂名城市基因,也给我们留下了富于鲜明时代特征的城市精神坐标。就以茂名“三万七”“六百户”住区为例,上世纪五六十年代,为

## 友议堂

# 文旅康养深度融合前景广阔

刘广荣(信宜)

茂名日报报道,随着“鹤顶小镇”、御水古温泉、放鸡岛、中国第一滩、晏镜岭景区、歌美海公园等景点的改造提升,广东滨海旅游公路茂名先行段开通,智慧旅游

平台、旅游标识系统二期竣工验收,陈村海洋文化城项目、海湾南药生态园项目等项目提速,“中国天然氧吧”品牌创建,国家级全域旅游示范区建设全速推进,“宜

游电白”这张闪亮的旅游名片脱颖而出。旅游景区要“热”起来,精心打造旅游名片,吸引众多的游客尤其重要。大部分游客出游是慕

“名”而来的,哪个旅游景区的名气越大,越有特色,就越有优势。旅游业的发展方式方法多种多样,电白区文旅康养深度融合的做法,必将迎来广阔的前景。

## 画里话外

# 绿地开放

图文 沈海涛 杜燕盛



据经济日报报道,近两年,在春暖花开的季节去公园搭帐篷露营成了新时尚。近日,住房和城乡建设部办公厅发布《关于开展城市公园绿地开放共享试点工作的通知》,为拓展公园绿地开放共享新空间,满足市民游客亲近自然、休闲游憩、运动健身新需求新期待,决定开展城市公园绿地开放共享试点工作。这意味着百姓能够共享的公园绿地将越来越多。

城市公园绿地开放共享与百姓日益增长的户外休闲活动需求相呼应。随着经济社会发展和人民生活水平不断提升,市民游客对城市绿地生态空间有了新需求,希望增加可进入、可体验的活动场地。在公园草坪、林下空间以及空闲地等区域划定开放共享区域,完善配套设施,更好地满足市民游客搭建帐篷、运动健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动需求,是扩大公园绿地开放共享新空间的重要举措。当前,可供百姓共享的绿地还有增长空间,配套设施和管理措施也应该进一步完善。

## 今日笔谈·洗学证考

## 苏轼“洗庙诗”探究之二

# 关于苏轼“过高州”之说及其“依据”分析

何火权

这里“过高州”的“高州”指“古高州”,包括今高州和今电白,因为传说苏轼曾到过这两个地方。苏轼当年从惠州被贬到儋州,关于曾路过高州和电白的记载和传说,清代王文浩辑注的《苏轼诗集》在“庙貌空复存”句下,注释:“《名胜志》,洗夫人祠,在高州东门外。”因为高州有洗夫人庙,苏轼诗中又写到洗庙,所以,一些苏轼的注解者便很自然地

把洗庙和苏轼到过高州联系起来。其中比较有代表性的观点如下。

高州市洗夫人研究专家张均绍在其撰写的《洗夫人考略》一书,及《苏轼(题高凉洗庙诗)考》一文中,写了苏轼和弟弟苏辙(被贬为化州别驾,雷州安置),以及刘安世一起自广西容县进入高州,特地到高凉山洗夫人庙参谒,受到当地百姓和

官员的夹道欢迎。苏轼看到高凉洗太庙“部分已经倒塌无存”,为此,诗人大发感慨,赋诗一首,就是《题高凉洗庙诗》,今天该诗还刻在高凉山的洗夫人庙中……写得形象生动,很有演义的色彩。

清代嘉庆举人、曾担任过景山官学教习的电白人崔翼周在其撰写的《谯国夫人庙碑铭》中,写苏轼曾到晏公岭的诚敬夫人庙(晏公庙)拜谒。传说这座洗夫人庙建于唐代,清代重修。崔翼周撰写的庙碑铭中有“唐宋来,庙貌古;石狮苍,东坡谒,铭志缺”等句。崔翼周在写作这篇庙碑铭时,也许是因资料所缺或者受宋代以来各种版本的《苏轼诗集》中注解的影响而推测,写上这带有文学成分的句子。而且因为崔翼周曾“钦取内廷教习”而被电白一些

人称为“帝师”,对他苏轼来过诚敬夫人庙而深信不疑。如作家吴望星在长篇报告文学《王占鳌》中的“晏公庙前震神棍”一章中,讲到霞洞诚敬夫人古庙,说“其中宋代苏东坡(苏轼)路过此庙并留下一首《题洗夫人庙》的诗最为珍贵”。

不仅高州和电白人视苏轼来过高州,就连一些比较有名望的专家也持有类似看法,比较有代表性的有苏轼研究专家孔凡礼和复旦大学博士金甫喙。

孔凡礼撰写的《苏轼年谱》,就持苏轼到过高州的看法。该书的“1097年,绍圣四年”中记载。苏轼“经高州,过洗夫人庙”。在引述了《和陶拟古九首之五》全诗之后,接着分析:“据‘庙貌’二句,是亲眼见其庙,非得之传闻;‘擗牲’四句,乃言欲以

礼祭之。所云‘访’,乃专意拜访,即谒之意。诗第二句云‘于兹’,似此诗作于高州。然后,还有作者的理由,主要有二:《舆地纪胜》卷一百一十七《广南西路·高州·古迹》有‘洗氏庙’条,高州治电白县。光绪《高州府志》卷九《建置二·坛庙》谓洗夫人古庙,在浮山霞洞,又谓到雷、琼者皆经过此庙。这里孔凡礼肯定苏轼到过高州,但又有一个“似此诗作于高州”,是疑似,怀疑之意,没有作最后肯定。复旦大学博士金甫喙在《苏轼和陶诗研究》的博士论文中,据孔凡礼的《苏轼年谱》进一步推测,认为这首诗写于高州,苏轼后在海南写《和陶拟古九首》时,便把这首诗写进诗辑入其中。

以上论者,对苏轼“过高州”的主要依据,一是高州有洗夫人庙,二是

从广州下雷州、琼州,必经浮山岭下的诚敬夫人庙。然而,上面各人就苏轼究竟到过的是哪一座洗庙?各人见解不同,崔翼周说是浮山之阳晏公岭下的诚敬夫人庙;孔凡礼说是旧治电白县(今长坡旧城)东门外

的洗庙;而张均绍说的则是高凉山洗庙。各个论者都没有统一的说法。

关于苏轼拜谒过的,所吟咏的洗夫人庙,是否一定在高州的呢?一直以来,也有学者持怀疑态度。如清代冯应榴辑注的《苏轼诗集合注》,针对“庙貌空复存”句下,提出了疑问:“临振既为夫人汤沐邑,则海南亦当有庙,非独高州也。”对苏轼于高州写此诗提出了自己的观点,即并非仅高州有洗夫人庙,海南也有洗夫人庙。至于苏轼被贬下海南的路径,是苏轼是否到过高州的

关键节点。光绪版《高州府志》所载的,“古驿路由狮子铺至驿岭塘到油麻坡,从广州下雷、琼,必经诚敬夫人庙”,这或者是明清时的驿道,但宋代的苏轼是否一定走过这条驿道呢?史志没有明确的记载,因而没有足够的证据证明苏轼经过高州。

因此,说苏轼到过高州并拜谒洗夫人庙,大多是根据苏轼诗中有洗庙,而高州有洗庙,或者古驿路经过霞洞诚敬夫人庙,因而说苏轼被贬到海南也路过此地,拜谒过此庙。可以说,持这些说法的,推测的成分多,有根据、有史料记载的真凭实据少。其中关键的要素是弄清苏轼于高州写此诗提出了自己的观点,即并非仅高州有洗夫人庙,海南也有洗夫人庙。至于苏轼被贬下海南的路径,是苏轼是否到过高州的